
  

 1 شناسي زيست

 در ولـي  ،نيسـت  اي ماهيچـه  هلاي ها مويرگ هديوار درشود.  ها فقط يك لايه بافت پوششي همراه با غشاي پايه ديده مي ـ در مويرگ» 4«گزينه  -1

 تنظـيم  اگرچـه . گوينـد  مويرگي بنداره آن به و كند مي تنظيم را ها آن در خون جريان ميزان كه هست اي هماهيچ اي حلقه ها آن از بعضي ابتداي

 از قبـل  كه شود مي انجام كوچك هاي سرخرگ شدن گشاد و تنگ با مغذي مواد و اكسيژن به بافت نياز براساس ها مويرگ در خون جريان اصلي

 .كند مي فراهم ها مويرگ در را مواد مناسب تبادل امكان كنُد، خون جريان و نازك هديوار. نددار قرار ها مويرگ

  ) (متوسط)2(كردي) (فصل چهارم ـ گفتار 

 را پـروتئين  عبـور  اجـازه  كليـه  هـاي  مـويرگ  در اي ياخته منافذ و شود مي كنترل شدت به مواد خروج و ورود مغز هاي مويرگ ـ در» 1« گزينه - 2

  ها: گزينه ساير رررسيدهد؛ ب نمي

  ها بافت پيوندي ندارند. مويرگ»: 2«گزينه 

  مويرگ كليه غشاي پايه ضخيم دارد.»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)2(كردي) (فصل چهارم ـ گفتار اي دارد.  ياخته هاي بين مويرگ جگر حفره»: 4«گزينه 

 تـر  بـيش  اسمزي فشار از تراوشي فشار مويرگ، ابتداي در اشد.ب مي ثابت مويرگ طول در اسمزي فشار درسي، كتاب شكل ـ مطابق» 3« گزينه - 3

  ) (متوسط)2(كردي) (فصل چهارم ـ گفتار  شوند. نمي خارج مويرگ از مواد مويرگ انتهاي در بالعكس. آن انتهاي در و است

  .شود ارد (نه خوناب) انجام ميصورت محلول در خوناب توسط هموگلوبين كه درون گويچه قرمز وجود د ـ انتقال اكسيژن يا به» 2«گزينه  - 4

  ) (ساده)3(كردي) (فصل چهارم ـ گفتار 

؛ بررسـي  كنـد  جبران را قرمز هاي گويچه تعداد معمولي كاهش تا شود مي ترشح كم مقدار به طبيعي طور به اريتروپوئيتين هورمونـ » 2«گزينه  - 5

  ها: ساير گزينه

 B12شود. فوليك اسيد براي تقسيم طبيعي ياخته نيـاز اسـت. ويتـامين    كاركرد صحيح فوليك اسيد استفاده مي براي B12ويتامين»: 1«گزينه 

  شود. فقط در غذاي جانوري يافت مي

  شوند. هاي بدن نقش كليدي دارند، درون خوناب يافت مي سديم و پتاسيم كه در فعاليت ياخته»: 3«گزينه 

  ) (دشوار)3(كردي) (فصل چهارم ـ گفتار باشد.  % آن خوناب مي55هاي آن و  % خون ياخته45»: 4«گزينه 

بازوفيـل  » 3«لنفوسيت منشأ لنفوئيدي، در گزينه » 1«شود و منشأ ميلوئيدي دارد. در گزينه  ـ گويچه قرمز با خروج هسته توليد مي» 2«گزينه  - 6

  ) (متوسط)3(كردي) (فصل چهارم ـ گفتار ميلوئيدي دارد. مگاكاريوسيت منشأ » 4«منشأ ميلوئيدي و در گزينه 

  ) (متوسط)4(كردي) (فصل چهارم ـ گفتار  ـ اسفنج حفره گوارشي ندارد.» 4«گزينه  - 7

 هميتا حائز مايع محيط اين هدربار چه آن. اند ارتباط در مايع محيط با ما هاي ياخته اما ،كنيم مي زندگي خشكي در ها انسان ما گرچهـ » 2«گزينه  - 8

 عـرق  هنتيج در انسان بدن چون. هاست آن اسمزي فشار بودن مشابه تر دقيق عبارت به يا ها ياخته درون غلظت با آن غلظت بودن مشابه است،

 در بـدن  درونـي  وضعيت حفظ. كند جبران را رفته دست از آب تا دهد مي كاهش را ادرار مقداربدن انسان  بنابراين دهد، مي دست از آب كردن،

  ) (دشوار)1(كردي) (فصل پنجم ـ گفتار . دارد ضرورت حيات، تداوم براي ،ثابت اي دودهمح

باشد. كليه راست توسط يك دنده و كليه چپ توسـط   مهره از ستون فقرات مي 4كتاب درسي هر كليه تقريباً معادل  1ـ مطابق شكل » 2«گزينه  - 9

 .كنند مي محافظت كليه از بخشي از ها دندهاند.  ا و پشت محوطه شكمي قرار گرفتهه ها در دو طرف ستون مهره دو دنده پوشيده شده است. كليه

 ) (متوسط)1(كردي) (فصل پنجم ـ گفتار 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



  ـ مطابق شكل زير:» 1«گزينه  -10

 

  ) (متوسط)1(كردي) (فصل پنجم ـ گفتار 

 باشد. اي ـ سياهرگ كوچك مي دور لولهصورت سرخرگ آوران ـ كلافك ـ سرخرگ وابران ـ شبكه مويرگي  ـ ترتيب صحيح به» 2«گزينه  - 11

  ) (متوسط)1(كردي) (فصل پنجم ـ گفتار 

 دهد. مي افزايش كلافك هاي مويرگ در را تراوشي فشار اين، و است وابران سرخرگ قطر از تر بيش آوران سرخرگ قطرـ » 3«گزينه  -12

  ها: بررسي ساير گزينه

  .شوند مي وارد بومن كپسول به شده خارج كلافك ازخون  فشار هنتيج در خوناب از بخشي»: 1«گزينه 

  .شوند بومن كپسول وارد توانند مين بزرگ هاي مولكول»: 2«گزينه 

  ) (متوسط)2(كردي) (فصل پنجم ـ گفتار . گيرد نمي صورت ديگري انتخاب هيچ و شوند مي گُرديزه وارد اندازه براساس مواد تراوش، در»: 4«گزينه 

 يابد. يابد و حجم ادرار افزايش مي مزه ترشح هورمون ضدادراري كاهش يافته و بازجذب آب در كليه كاهش مي يـ در ديابت ب» 1«گزينه  -13

  ) (ساده)2(كردي) (فصل پنجم ـ گفتار 

  ) (متوسط)2(كردي) (فصل پنجم ـ گفتار . كند مي تبديل اوره به اكسيد دي كربن با آن تركيب طريق از را آمونياك ،ـ كبد» 2«گزينه  -14

 حجـم  هـا  مـاهي  اين. شود بدن وارد تواند مي آب بنابراين است؛ تر بيش محيط از بدن مايعات اسمزي فشار شيرين، آب ماهيان درـ » 1« ينهگز - 15

 آب، بنابراين ،است محيط اسمزي فشار از تر كم بدن مايعات اسمزي فشار شور آب ماهيان در. كنند مي دفع رقيق ادرار صورت به را آب از زيادي

 و غليظ ادرار صورت به كليه توسط ها يون برخي ماهيان اين در. نوشند مي آب زيادي مقدار دريايي ماهيان نتيجه در، دارد بدن از خروج به لتماي
  ) (متوسط)3(كردي) (فصل پنجم ـ گفتار  .شوند مي دفع آبشش هاي ياخته طريق از برخي

پردازند كه كبد جزء دستگاه گوارش و طحال جزء دستگاه لنفي است. كبد با  ه قرمز ميـ در دوران جنيني كبد و طحال به توليد گويچ» 1«گزينه  -16
  ها: ترشح هورمون اريتروپويتين در تنظيم توليد گويچه قرمز خون نقش دارد. بررسي ساير گزينه

  هاي درشت شوند. توانند مانع از عبور مولكول اند و نمي هاي كبد ناپيوسته مويرگ»: 2«گزينه 

  ها نقش اصلي را در توليد لخته خوني دارند نه كبد. پلاكت»: 3«گزينه 

  شود تا از طريق مدفوع دفع گردد. روبين است كه در كبد توليد شده و وارد صفرا مي ماده حاصل از تخريب هموگلوبين، بيلي»: 4«گزينه 

  ) (دشوار)3(سراسري) (فصل چهارم ـ گفتار 

ي بيان شده است. بزرگ سياهرگ زبرين و زيرين و سياهرگ اكليلي (همگي با خون تيره) بـه دهليـز   به درست» پ«و » الف«ـ موارد » 2«گزينه  -17
  شوند. بررسي موارد: هاي ششي (با خون روشن) به دهليز چپ وارد مي راست و سياهرگ

  كند. تري حمل مي مك O2هايي با خون روشن، هموگلوبين هايي با خون تيره نسبت به رگ الف) در رگ

كند، اما سـياهرگ اكليلـي    آوري مي هاي بالايي قلب را جمع سياهرگ زبرين خون اندام هاي پاييني و بزرگ سياهرگ زيرين خون اندام ب) بزرگ
  كند. تنها خون اطراف قلب را به دهليز راست وارد مي

  هاي كشسان زيادي دارد. ها، لايه مياني رشته پ) در همه سياهرگ

 ) (دشوار)2(سراسري) (فصل چهارم ـ گفتار گيرد.  هاي اسكلتي قرار نمي كت خون در سياهرگ اكليلي تحت تأثير تلمبه ماهيچهت) حر

  

 

 

 

  



  ـ همه موارد درست هستند. بررسي موارد:» 4«گزينه  - 18

ون) فشار اسمزي خـون كـاهش   شود، (مثلاً بازجذب بيش از حد آب از نفرون به خ هاي كليوي كه موجب افزايش فشار خون مي الف) در بيماري
  شود. تر مي ها به بيرون، احتمال بروزخيز نيز بيش يابد و همچنين با افزايش احتمال نشت مواد از مويرگ مي

ميزان آمونيـاك خـون   تركيب كرده و اوره را بسازد، ميزان اوره در خون كاهش و  CO2كاري داشته باشد و نتواند آمونياك را با ب) اگر كبد كم

  يابد. افزايش مي

  كند. دار) در مفصل (در مجاورت بافت پيوندي غضروف) رسوب مي پ) در بيماري نقرس، اوريك اسيد (ماده دفعي نيتروژن

زيادي از آب شود، در نتيجه بخش  تر از ادرار بازجذب مي هاي سديم و آب كم كليه، ترشح آلدوسترون كاهش يافته و يون كاري غده فوق ت) با كم
  ) (دشوار)2(سراسري) (فصل پنجم ـ گفتار شود.  از طريق ادرار دفع مي

  ) (متوسط)1(سراسري) (فصل پنجم ـ گفتار . تري تا مثانه دارد تيجه فاصله كمتر و در ن ـ كليه راست از كليه چپ پايين» 1«گزينه  -19

  ها: ر گزينهبررسي ساي شوند. ها در برش عرضي بيشتر گرد مي سرخرگ ـ» 2«گزينه  - 20

  هاي خوني است. مربوط به مويرگ»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)2(سراسري) (فصل چهارم ـ گفتار  هاي بدني است. مربوط به سياهرگ»: 4و 1«گزينه 

 شود. بايد توجه داشته باشيد قلب مـاهي در مسـير حركـت    كند، سرخرگ ناميده مي طور كلي رگي كه خون را از قلب خارج مي ـ به» 3«گزينه  -21

  صحيح است.» 3«خون اين جاندار قبل از آبشش قرار دارد، پس خون تيره در آن جريان دارد، بنابراين گزينه 

  ) (آسان)4(كتاب همراه علوي) (فصل چهارم ـ گفتار 

ش مـواد  دهنـد و دسـتگاه گـرد    ـ جانوراني كه حفره گوارشي دارند، توسط كيسه گوارشي خود گوارش و گردش مواد را انجـام مـي  » 4«گزينه  - 22
  ) (متوسط)4(كتاب همراه علوي) (فصل چهارم ـ گفتار اختصاصي ندارند. 

  ) (آسان)3(كتاب همراه علوي) (فصل چهارم ـ گفتار شود و نه بالعكس!  ـ ترومبين باعث تبديل فيبرينوژن به فيبرين مي» 2«گزينه  - 23

  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 1«گزينه  - 24

  منفذدار هستند.هاي كلافك از نوع  مويرگ»: 2«گزينه 

  فاقد ريزپرز هستند.»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)2(كتاب همراه علوي) (فصل پنجم ـ گفتار ها است.  تر از غشاي پايه ساير مويرگ ها ضخيم غشاي پايه اين مويرگ»: 4«گزينه 

  ) (آسان)3فصل پنجم ـ گفتار (كتاب همراه علوي) (ـ ملخ داراي گردش خون باز و سامانه دفع مواد زائد مالپيگي است. » 1«گزينه  - 25


